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2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目名称：汽车理论 （□A 卷■B 卷）科目代码：803

考试时间：3小时 满分 150 分

注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考

完后试题随答题纸交回。

一、名词解释：（6小题，每小题 3 分，共 18 分）
1、原地起步加速时间:

2、碳平衡法：

3、C曲线：

4、同步附着系数0:

5、静态储备系数：

6、被动悬架：

二、填空题：（14 小题，每空 1分，共 30 分）
1、对汽车作动力学分析时，轮胎半径应该用 ；而作运动学分析时，轮胎半径

应该用 。

2、汽车的道路阻力是 和 两种阻力的合力。

3、汽车的行驶总阻力可表示为 。其中在任何行驶状态下都存在的力

是 和 。

4、汽车在 车速时燃油消耗量最低，该车速一般称为 车速。

5、汽车动力装置参数是指 和 。

6、地面制动力取决于两个摩擦副的 ，制动器制动力取决于制动器 。

7、利用附着系数越接近制动强度，地面的附着条件发挥得越 ，汽车制动力分

配的合理程度越 。

8、从制动的全过程来看，总共包括驾驶员见到信号后作出行动反应、 、

和放松制动四个阶段。

9、汽车前、后轮总侧偏角应当包括 、 和 。

10、汽车的瞬态响应包括 和 两方面的问题。

11、由轮胎坐标系有关符号规定可知，负的侧偏力产生 侧偏角。

12、平顺性主要指 引起的汽车振动，频率范围约为 Hz。
13、在进行汽车平顺性分析时，一般采用 、 、 三个振动响

应量进行统计计算。

14、汽车接近角越大，越不易发生 失效；汽车离去角越大，越不易发生 失

效。
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三、简答题：（6小题，每小题 7分，共 42 分）

1、轮胎充气压力对滚动阻力系数有什么影响？请解释原因。

2、在计算汽车动力性时所使用的发动机功率与计算汽车燃料经济性时所使用的发动机

功率有何不同？

3、请解释“变速器的挡位数越多越好”的原因。

4、为什么盘式制动器在汽车上得到广泛应用？

5、为什么操纵稳定性良好的汽车应具有适度的不足转向特性？

6、请说明“人体-座椅”系统固有频率的选择方法。

四、分析题：（2小题，每小题 12 分，共 24 分）

1、不同传动比分配规律对发动机工作范围有何影响？请画图分析。

2、汽车振动系统如何从 7自由度模型简化为单自由度模型？请画图分析。

五、计算题：（3小题，每小题 12 分，共 36 分）

1、已知发动机的输出转矩为 120Nm,转速为 2100rpm，汽车总重力为 25000N，滚动阻

力系数为 0.016,空气阻力系数与迎风面积的乘积为 0.842m2,传动系效率为 0.9,主减速

器比为 5.9,变速器比为 3.1，轮胎半径为 0.33m,旋转质量换算系数为 1.35，分别求：

（1）汽车的动力因数；

（2）该工况下的最大爬坡度；

（3）该工况下的最大加速度。

2、某轿车的总质量 m=1800kg，质心位置 a=1.45m，b=1.25m，hg=0.63m，该车装备单

回路制动系统，其制动器制动力分配系数β=0.65。
（1）计算该车在附着系数φ=0.7路面上能达到的最大制动减速度。

（2）若该车改为 II型双回路制动系统，当前回路失效时计算该车在附着系数φ=0.7路
面上能达到的最大制动减速度。

3、某两轴汽车质量为 M=2000kg,轴距为 L=3.2m,前轴轴荷分配为 54%。

（1）如果每个前胎的侧偏刚度为-37500N/rad,每个后胎的侧偏刚度为-38920N/rad,试确

定该车的稳定响应类型。

（2）如果前胎用子午线轮胎替代，每个轮胎的侧偏刚度为-47820N/rad,后胎保持不变，

试确定此时下该车的稳定响应类型。

（3）绘出更换轮胎后的汽车稳态横摆角速度增益曲线，并标出特征车速或临界车速。


